

● 卢艳 孙喆君 刘康琳 刘子洛

当你穿行在湖南湘江新区雷锋街道,总会与"雷锋" 不期而遇——雷锋纪念馆、雷锋派出所、雷锋志愿者、雷 锋学校、雷锋公交等,这方"十步之内,必有芳草"的红色 热土,正迸发出"百舸争流、千帆竞发"的澎湃动能。

雷锋街道,是雷锋同志的故乡,是向善、向美、向上的 雷锋精神之城,青创、文创、科创集聚的创新活力之谷,宜 居、宜业、宜游的精致精美之区。

当你把视线拉远抬高,会发现这里酝酿着更多可 能——中联重科、杉杉能源、长远锂科、麓谷制造园等重点 产业项目建设热火朝天,园区经济、楼宇经济、商贸经济、 文旅经济、绿色经济推动区域品质蝶变。

这里是雷锋街道,区域面积60.2平方公里,东临麓谷 核心区域,西拥中联智慧产业城,北靠高铁西城,南接梅 溪湖新城,是各种战略资源集聚的集大成之地,也是湖南 湘江新区西向发展轴上的主战场。

"用3到5年时间,紧紧围绕'雷锋新城·誉满全国' 的长期目标,推进雷锋新城识别度、知晓度、舒适度、美 誉度誉满全国。"雷锋街道党工委书记肖勇表示。

雷锋家乡

书写新时代"雷锋故事"

2023年3月,雷锋街道举办的第三届"雷锋榜样"颁 奖典礼,表彰了党员楷模、孝老模范、志愿之星、致富能 手、抗疫先锋、人民卫士、师德标兵、模范工匠、雷锋传 人、文明商户等10位"雷锋榜样"最美个人以及2个"雷 锋榜样"最美团队。这些在各条战线上发光发热、奉献 汗水和力量的"雷锋榜样",他们的故事在雷锋家乡传 播开来,影响和鼓舞着更多的人。

"模范工匠"欧阳书荀是中联重科土方机械公司规 划部部长,当"建设好中联智慧产业城第一个开建的园 区、建设定位为行业领先的智能制造生产线、承担打造 湖南省工程机械智能制造名片"的艰巨任务压在他的 肩上时,他没有退缩,而是带着团队铆足干劲。如今,中 联重科挖掘机焊接智能制造项目顺利落地并正式投 产,打造了湖南省挖掘机焊接智能制造亮眼名片。欧阳 书荀说:"看着自己设计的生产线运作,就像看到孩子 成才,真是无比高兴和自豪!"2022年,欧阳书荀被认定 为长沙市制造业紧缺急需人才聚集工程高层次人才; 2023年,他还获得2023年长沙市"长沙好人身边雷锋" 荣誉称号。

在雷锋家乡,还有许许多多在接力传承雷锋精神 的新"雷锋"们。

2023年11月,雷锋街道举办"学雷锋 立新功"主题 微宣讲活动,选手们来自辖区村(社区)、企业、医院、学 校、单位,他们之中有医护人员、公安干警、人民教师、 企业一线职工,也有两新支部书记、单位管理人员、村 居两委成员和后备干部等,其中有不少是年轻党员,他 们讲述着自身经历或身边故事。

荷花塘社区退休干部刘旭红退休不褪色, 仅一年 他就调处矛盾纠纷340余起,调处资金1500余万元,诠 释了社区工作人员的恪尽职守与竭诚奉献。

从"精神小伙"到"地中海大叔",从泥泞小路到康 庄大道,来自村居的选手用一言一语描绘着基层工作 人员用步步脚印丈量责任担当,用创新做法赋能基层 治理,守护雷锋新城的"亮丽风景线"。

来自长远锂科的选手讲述了21年来,长远锂科从成 立之初仅有的17名员工到现在的2000余人,再到2021年 成功科创板上市,公司实现一次次华丽转身、一次次产能 跃迁,彰显着长远锂科奋斗者赓续传承"钉子精神"。

这是雷锋家乡人民凝心聚力、干事创业、奋勇争先 的生动缩影。2023年,雷锋街道获评"长沙市学雷锋实 践活动示范点",欧阳书荀获得"长沙好人"称号。这里, 也将书写更多新时代"雷锋故事"。

雷锋街道着力打造"五地",建设湖南湘江新区高质量发展的黄金板块

进发奋力向上澎湃动能

雷锋之城 用"民生温度"标记"幸福刻度"

雷锋街道深入开展"走找想促"活动,做深做实"四 下基层",解决群众"急难愁盼"问题。

商铺较密,货物存放多,人流量大,环境"脏乱差", 严重影响群众购物体验……谁能想到,如今"白净美"的

雷锋农贸市场,曾是这般模样。 2023年4月26日、6月8日,长沙市委副书记、湖南湘江 新区(长沙高新区)党工委书记、岳麓区委书记谭勇两次对 雷锋农贸市场整治工作进行专题调度。2023年4月27日,雷 锋农产品批发大市场综合整治工作专班成立,工作专班办 公室设雷锋街道,街道举行群众座谈会,和商户、业主代表 面对面交流,通过"敲门行动"密集走访市场经营户和居民

在雷锋街道,有一条"雷锋1路"公交车线路。说起这 个,坪山家园居民孔志林便竖起大拇指称赞:"雷锋1路, 取了个响当当的名字,解决了实实在在的问题。"

群众……如今,新建的雷锋农贸市场从"脏乱差"升级为"白

净美",既有传统菜场的"烟火气",又有超市的"高颜值"。

坪山家园位于雷锋街道坪山村泉水路与荷花路交界 处,有1472户居民。后来因道路封闭施工,坪山家园附近的 公交线路被迫进行调整, 小区也面临公交中断的困境。 2023年8月底,坪山家园的居民反映了这一情况,雷锋街 道及相关部门多次进行实地勘查,研究最合适的公交行驶 线路、停靠点位和发车频次。9月12日,"雷锋1路"公交车线 路正式开通,线路途经坪山家园、平安小学、谢家桥地铁站、 桥头家苑东门、和康园北门、雷锋新城实验小学、雷锋汽车 站,是一条便民公交线、求学公交线。

在推进"雷锋新城·誉满全国"的进程中,雷锋街道 用实际行动和有利作为诠释着"人民对美好生活的向 往,就是我们的奋斗目标"。

"今天,我们开启'书记直通车'走访调研活动,大家 走进屋场、深入村居,与党员群众面对面交流,心贴心对 话……"2023年7月11日,雷锋街道"书记直通车"第一场 座谈会在雷锋社区召开。

"党员的理论学习形式单一,往往流于形式。""拆迁安 置后,党员分散在其他社区,管理过程中工作覆盖难,作用 发挥难。"……雷锋社区提出目前面临的党建工作疑难点。 "党建活动要到广场上、到田间地头去。""多组织党建活 动,才能凝聚人心。"……党员代表们也纷纷抛出建议。

这般火热的一幕,同样发生在牌楼坝村乡村屋场。

现场,"书记直通车"在交流中拓宽思路,从访谈中查 摆问题,通过"书记备忘录"的形式,收集并解决党建阵地、 村民就业、基础设施建设等各领域方面难题,将"书记直通 车"驶向"民心站"。

像这样为民办实事的例子还有很多:桥头铺村以村民 代表联系服务群众,解决桥头佳苑小区停车难、污水管网 改造、楼顶保温板修缮等问题,破解基层治理的"末梢困 境"; 真人桥家园二期和桥头家园二期安置房源摇号工作 圆满完成,共计1033户4370位拆迁群众住有所居,托起群 众"安居梦";针对"在建路""断头路",主动向上协调,明确 负责人、工期时间节点,目前铃兰路、山杏路、松柏路、石榴 路等道路即将完工,丝兰路等17条街巷大变样,颜值佳、内 涵足;启动细塘窝集中整治,预计在老历年前完成整治,提 升居民幸福生活指数……

一直以来,沿着雷锋足迹,家乡人民谱写着新时代的 "雷锋之歌"——践行初心使命、对党忠诚的坚定、为民服 务的实干、爱岗敬业的坚守。



这里是向善、向美、向上的雷锋精神之城。图为湖南党史馆、雷锋纪念馆。



雷锋街道汇聚了中联重科、杉杉能源、长远锂科、麓谷制造园等多个重点产业项目。



雷锋街道"书记直通车"——牌楼坝村交流座谈会。均为雷锋街道供图

雷锋新城

在发展中底气更足、实力更强

环视当下,经济高质量发展之势在雷锋新城喷

——各类商事主体近7000家(其中规上企业20 家),实现规模以上工业总产值86.79亿元,实现限额以 上批发营业收入1.39亿元,完成固定资产投资141亿 元,净增经营主体188家,科技型中小企业入库98家。

——抢抓"高铁西城、梅溪湖国际新城二期、雷 锋文化小镇"辐射覆盖机遇,让丰富的红色文化、独 特的自然风光与经济发展交相辉映,实现生态与经 济的"双赢"。

——"园区经济、楼宇经济、商贸经济、文旅经济、 绿色经济"五大产业方向,加快形成"城市蝶变、产业 迭代"的发展态势。

如今的雷锋新城,把机遇变项目,把蓝图变施工 图实景图,一座"各种商事主体高质量发展的经济要 地"正在蓄势腾飞!

一个片区的跨越式发展,靠时代与大势造就,更 需一个个好项目、一家家好企业"用脚投票"。

金荣·同心国际工业园位于长沙国家高新技术开 发区麓谷科技新城,由国家级孵化器金荣集团斥资30 亿元倾力打造,项目主导产业为先进制造业、生物医 药、电子信息、电气制造,不仅"自带"大量高精尖人 才,更聚集了一批优质教育资源,在未来5年,金荣·同 心国际工业园将成为拥有1000余家企业,产值50亿 元的大型国际企业城,将超过3万人在这里工作、生 活,是企业发展和群众安居乐业的优质产业基地。

除此之外,雷锋街道还将辖区的"生态效应"变 "经济效应",以生态"含绿量"谋发展"含金量"。

"我在雷锋街道的牌楼坝艺术村,这里有长沙龙 王港源头——牌楼坝水库,碧水、村舍、青烟,在水边 静沐暖阳,烟波里久违的村庄,我们别来无恙。"易建 国在朋友圈里向大家"安利"自己的茶社。

"95后"易建国是牌楼坝村"见喜侍茶"人文艺 术茶馆的主理人,2022年,她和创始人姚飞燕在旅 游途中一番"头脑风暴",做了回长沙"找个院子开 茶馆"的决定。两人寻觅了四五个月,看中了牌楼 坝村的好山、好水、好院子,于是,分别从梅溪湖 德思勤搬到牌楼坝村,开了一家主营锔瓷修复、茶 艺、品茗、品酒的工作室。"屋前是一线田景,鸡鸭 鹅在啄米,屋后是竹林,在青瓦黄墙的房屋里品茗 品酒,这里没有'科技与狠活',都是'艺术范'和 '文艺范'。"易建国说。

让易建国惊喜的是,早在她之前,已经有一批 "手艺人"聚集在这里,他们的梦想是联合村民一起 因地制宜发展特色旅游产品,结合露营、钓鱼、围炉 煮茶、露天电影、自助烧烤、非遗手艺等新潮体验,设 立专门的儿童游玩区域,吸引八方游客,让这里成为 远近闻名的宝藏打卡点。

如今,雷锋街道紧紧围绕"雷锋新城·誉满全国" 的总体目标,按照"一年'新区一类'、三年'全市-流'、五年'誉满全国'"的实施步骤,始终想在前沿 干在前线、走在前列。

"全力将雷锋新城建设成雷锋精神传承和实践 的道德高地、'文旅红、生态绿、科创蓝'交相辉映的 人文胜地、各种商事主体高质量发展的经济要地、天 下英才集聚的人才洼地、民富民乐民安民康的民生 福地。"肖勇表示。

文体

责编/郑湘平 美编/吴志立 校读/肖应林

湘剧演员周帆力求展现角色的丰富层次 爱情故事。 近代历史题材湘剧。根据剧本,李闰这个 湘剧《人间知己》周帆剧照 周帆既要 角色既有贤惠的一面,也有泼辣豪爽的 长沙晚报全媒体记者 董阳 摄

长沙晚报1月7日讯(全媒体 记者 黄能)日前,复排湘剧《人间 知己》在长沙实验剧场上演,这是 2023年长沙市杜鹃花艺术节"经 典传承"大型精品剧目展演之一。剧中, 来自长沙市湘剧保护传承中心的国家一级

演员周帆扮演杨开慧,表演颇受好评。 湘剧《人间知己》以1982年、1990年在烈 士故居夹墙中发现的杨开慧自述、日记和诗 文手稿等史料为基础,从一个新的视角展示 杨开慧和毛泽东共同的革命生涯和感人的

演好一位意 志坚定的革命青 年,也要塑造一位情深意笃 的知心爱人,从而更好感染 观众尤其是年轻观众。最 终,周帆拿捏到位,剧中充 满烟火气的爱情生活,真 实、亲切又感人。

从《夫人如见》到《人间知己》,从李闰到 杨开慧,2023年周帆屡次挑大梁,在剧目中 扮演女主角。她力求展现角色的丰富层次,让 人物立起来,"活"起来。

《夫人如见》是以"戊戌六君子"之一谭嗣 同夫人李闰的生平事迹为素材, 创作的一部

一面,比如与谭嗣同相爱时的柔情蜜意,

也有青衣双眉愁锁的一面, 比如听闻丈夫牺 牲后的苦大仇深。剧中,周帆展现了扎实的基 本功和强烈的可塑造性,大开大合的表演令 人印象深刻。周帆是正旦科班出身,善于展现 闺门旦温柔贤淑的一面,但在具体表演时,她 又突破了行当限制,并不全是正旦端庄稳重 的路子,而是从人物本身出发,运用了很多湘 剧花旦的表演程式,尤其深得大脚婆旦的精 髓。大脚婆旦是湘剧表演艺术中特有的技艺, 而没有缠足的李闰正是一名"大脚婆"。周 帆的表演,舒展大方、泼中有俏,展现了浓

郁的地方特色。 "作为文艺工作者和湘剧传承人,既要

传承好前辈艺术家留下的传统技艺,也要在此 基础上守正创新,让湖湘文化更好地发扬传承 下去。"周帆表示。不久前,周帆还参加了2024 长沙新年音乐会,以精美的扮相和优美的唱 腔表演湘剧弹腔《贵妃醉酒》。浪漫高雅的交 响乐与"湘"味浓郁的湘剧"碰撞",令人眼前 一亮。虽然表演时间不长,但周帆不敢懈怠, 而是积极准备,希望通过这个机会让更多人 接触湘剧,感受湘剧魅力。

3.快乐长沙 戏韵星城 ○○ 长沙市杜鹃花艺术节

逐梦新征程2024新年诗文朗诵会举行

奏响新年诗意"诵"歌

长沙晚报1月7日讯(通讯员 覃 秋娟 全媒体记者 郑湘平)一诗一词 绘过往,一字一句展未来。7日晚, "快乐长沙·戏韵星城"2023长沙市 杜鹃花艺术节"逐梦新征程"2024 新年诗文朗诵会在长沙实验剧场举 行,奏响了喜迎新年的诗意"诵"歌。

本次活动由中共长沙市委宣 传部、长沙市文化旅游广电局、长 沙市文学艺术界联合会主办,长沙 市群众艺术馆承办、长沙市人艺朗 诵团执行。杨召江、帅志刚、李少 平、吕铭、蔡青青等朗诵艺术家领 衔,为大众献上了一场涤荡心灵的 文化盛宴。

一首《谁是最可爱的人》拉开 了朗诵会的序幕,中国人民志愿军 的光辉形象,让人动容。《黎明》则将 钟声拨回到中华儿女最艰难的那段 抗战记忆。什么是英雄?不同时代有 不同的英雄,有为革命事业献出生命 的先烈,有无数在各领域做出卓越贡 献的精英。一首《稻子熟了》,既让人 切身感受到袁隆平先生对母亲的满 腔思念,又展现了袁老扎根杂交水稻 事业,献身全人类的高尚精神;《我们 是新时代雷小锋》从少年与雷锋的对 话中,传承伟大的雷锋精神。

陆续上演的作品,热情讴歌 人间真情、讴歌灿烂文明。《今天 是您的生日》直抒胸臆地向母亲 发起爱的告白;《孝心无价》提醒 全天下儿女及时尽孝,别让等待 虚度了父母健在的光阴;《我的家 乡十八洞》彰显我国乡村振兴的 卓越成果;而《你好,湖南》道出了 "三湘四水流日夜,芙蓉国里尽朝 晖"的无限魅力。千古名篇《桃花 源记》诠释着人类的一种美好理 想;《青衣》则畅快演绎了什么叫 "人生如戏,戏如人生";《一纸千 年》一展浏阳古山贡纸的"前世今 生",《中国颜色》用五千年中国美 学的奇妙色彩,描绘了我国壮丽 山河的璀璨画卷。 值得一提的是,在"逐梦新征

程"的活动主旋律下,少年追梦的 誓言一遍遍回荡在舞台上空。从 《追梦少年》到《奋斗吧,新时代少 年》,再到《天空梦想》,激励着年 轻一代不负时代,不负韶华,为梦 想昂首向前。朗诵会尾声,一首 《我喜欢出发》,回归"追梦"主题, 号召所有青年人"用青春的热血 给自己树起一个高远的目标",为 本次活动画上圆满句点。